

为陪护女儿 母亲投身月嫂班

宁波家政服务业高端人才紧缺

顾客主动投身培训学校

随着二孩政策的放开、老龄化社会的到来以及民众生活品质的提升，家政服务业日益成为生活中不可或缺的组成部分。但是，现实生活中，家政服务行业从业人员年龄结构偏大，文化水平偏低，社会认可度不高等种种问题，制约着这一行业的进一步发展。为了更好地提振家政服务业的水平，提升从业人员的士气，更好地展望该行业的前景，周二沙龙联合相关部门以及业内知名企业和客户代表，一起把脉这个“朝阳产业”的发展前景。

记者 毛雷君
通讯员 沈 炜



出巢娘保姆培训火热

让自己多一份自信。

从这几个学员的案例，可以窥见宁波月嫂市场一

斑：费用高，性价比差，好月嫂高价难觅，客户与家政服务员之间缺乏信任等等。

市场规范亟待统一

目前宁波家政市场存在的最大问题是没有统一的规范和服务体系。宁波家政服务从业人员中外来人员占了80%以上。而且绝大多数是属于中介式服务，一般的家政服务人员都是挂靠在某一个中介机构或者平台上，很少有员工制的企业。

家政市场普遍的操作方法是，家政服务人员要从事服务的话，需要

提供本人身份证、健康证明、各种培训证以及家政职业保险。

而其中健康证明就五花八门：有的是餐饮健康证，有的是简单的体检证明，而且出具的单位也是不一而足，有的来自户籍所在地的医院或者诊所，有的来自体检机构，没有一个完整统一的标准。月嫂这类比较特殊的家政服务，

客户要求的健康凭证相对严格，很多从业者根本拿不出相关证明。

家政业代表呼吁，希望政府出台统一的关于家政服务行业的健康标准，并且按照从事的类别制定细则。比如月嫂和打扫卫生的钟点工以及照顾老人的健康标准应该有所区别，只有统一规范，才能让这个行业有序发展。

人才培养是核心

服务业是以人为本的产业，拥有一批合格的从业者，才能够繁荣发展。一串红家政集团董事长吴世煌认为，服务业需要规范，其中涉及的培训先要规范。现在家政服务行业的培训机构，普遍含金量不高。有的培训机构，甚至“收钱发证”。虽然也有大专院校开设了家政服务相关的专业，但是毕业生很少从事一线服务工作，以行政或

者管理岗位为主，更使这个行业缺乏人才补充，市场高端的服务人员存在巨大的缺口。

江东开米家庭服务有限公司是专门从事医疗护理陪护的企业，负责人钟莉莉表示，目前市场上看护老人的比照顾小孩的服务人员更难找。

现在，他们正在和钱湖医院进行合作，利用医院的现有医疗资源，开展医养结合的试点工作。

宁波市家庭服务业协会执行秘书长王南燕认为，宁波家政服务业的性价比低，价格和服务不匹配。宁波月嫂价格甚至比上海还高，这也是由市场的供需所决定的。上海等地的家政服务市场比较规范，市场竞争充分，上海市妇联也已经联合行业协会，出台了市场指导价，对于遏制市场上的无序价格竞争起到了一定的作用。

宁波市家庭服务业协会执行秘书长王南燕认为，宁波家政服务业的性价比低，价格和服务不匹配。宁波月嫂价格甚至比上海还高，这也是由市场的供需所决定的。上海等地的家政服务市场比较规范，市场竞争充分，上海市妇联也已经联合行业协会，出台了市场指导价，对于遏制市场上的无序价格竞争起到了一定的作用。

政府扶持很重要

海曙区人社局副局长余妮处长表示，目前家政服务行业和顾客之间存在巨大的信息不对称情况，没有一个统一的信息平台。政府应鼓励协会建立相应的机构与组织，规范市场上的信息，更好地为企业和客户搭建服务平台。针对养老护理人员缺口比较大的现状，海曙区人社局鼓励区内培训机

构，结合81890以及民政部门等的资源，开展专业的培训和就业指导。政府对于相关培训人员还有相应的补助，以求更好地完善这个市场。

海曙区卫生计生局副局长顾继红认为，在目前家政服务市场还处于相对不规范的前提下，政府部门应该出台更多的鼓励政策，充分发挥行业协会的

作用，搭建第三方的信息交流平台，采取更加规范严格的准入机制，加强监管与服务。

海曙区妇联主席葛巧英认为，只要多方协同努力，制定统一的服务标准，通过行业监管、政府支持、客户自律、企业规范等一系列的工作，相信宁波的家政服务行业会有良好的发展前景。

辣烫，是谓第三把刀——菜刀。

微博打响知名度

丁丁麻辣烫的第一家店开在江北的广厦怡庭，当时只是一家20平方米的夫妻店发展至今天全城9家连锁店，前段时间更是在杭州开了第一家丁丁麻辣烫，“麻辣烫界的LV”这一称号深入人心。

“换了三把刀”

丁丁老板大名丁曙勇，人称丁哥。丁哥把自己近30年的工作经历归纳为“换了三把刀”。

丁哥是学美术出身的，毕业后从事了一段时间美术相关的工作，是谓第一把刀——美工刀。

1992年，丁哥开始杀猪卖猪肉的生意，是谓第二把刀——杀猪刀。

随着时间的推移，丁哥开始感到迷茫，“难道我就在菜场杀一辈子的猪，卖一辈子的肉吗？”于是，在朋友的建议下开了第一家丁丁麻

辣烫行业标杆的地位。

通讯员 丁洁青

第六届全国地理标志商标摄影大赛征集作品

近日，由国家工商总局商标局、中国个体协会共同举办的“第六届全国地理标志商标摄影大赛”正式启动，参赛作品报送时间为2016年5月至11月。

通过评审，对优秀作品给予最高5000元的奖励。要求参赛作品内容以地理标志商标的指定商品及其产地、场景、人物、

文化等为题材。主题健康积极，能表达出地理标志商标注册前后特色产业、区域经济结构调整以及农民增收致富的变化。题材不限，商品、产地、场景、人物、动（作）物、文化等均可。作品单幅和组照均可。

投稿邮箱：
dlbzsyds@163.com

通讯员 何重

三淘网商学院揭牌



近日，三淘网商学院揭牌典礼暨三淘网商学院创业基金成立仪式，在浙江万里学院举行。三淘网商学院旨在通过线上、线下实际操作的“加工”与“深加工”，打造优秀的互联网人才。

程金火 摄